

### 沈丘县医保局



## 创新息民举措

## 激活民生



记者 王吉城 文/图



省医保局党组书记、局长岳文华(右四)调研沈丘医保工作。



省医保局副局长罗文阁(右一)在沈丘调研医保工作。



副市长刘颖(右三)在沈丘调研"三统三保"工作。

#### "三统三保" 提质增效

#### (上接第一版)

"如今,村医保工作站就像是镇卫生院的一个科室,村医用药都要通过乡镇卫生院统一采购、统一管理、统一结算,逐步实现村卫生室统采用药使用占比80%以上,有条件的村卫生室争取占比90%以上……"沈丘县付井镇卫生院党支部书记董雪告诉记者。

之前,由于村卫生室点多面广, 监管力量很难全面覆盖等原因,村卫 生室使用医保资金不规范,导致群众 在村卫生室就医获得感不高。

为确保国家基本药物、集中带量采购药品、医保目录药品应采尽采、应用尽用,保证群众用药安全,减轻群众用药负担,2023年6月,沈丘县医保局在基层医疗机构推行药品使用管理"三统三保"工作机制,即各乡镇卫生院依托省级药品集中采购平台,根据村卫生室报送的需求量,结合上周期使用量、临床使用情况等确定采购量后,统一采购、统一管理、统一结算,保障满足居民门诊基本用药需求和集采药品应用尽用、保障参保患者用药负担明显降

低、保障门诊统筹资金规范使用。截至 2024 年 3 月底, 沈丘县 867 个定点村卫生室中有 829 个纳人用药统管,占比 96%。

为将这一工作做实做细,沈丘县各乡镇选择1至2家具备乡村药品配送能力、具有相应资质和完备的药品流通追溯体系的企业,负责辖区村卫生室药品配送工作。药品配送完毕后,乡镇卫生院第一时间验收入库并在采购平台确认收货,形成药品配送"闭环"管理,有效避免配送服务"小、散、乱"现象,保证了村级用药配得

"乡镇卫生院坚持平台采购、网上支付、集中监管原则,简化支付流程,保证结算时效,有效提高资金使用效率。"董雪告诉记者。

"三统三保"工作机制让村医和群众真真切切地感受到了实惠。乡镇卫生院建立定点村卫生室收支明细账,每月向各村卫生室发放《费用统筹结算通知书》,明确一般诊疗费、门诊报补费、基药补助与"三统三保"药品费用统筹结算,村医先用

药、后结算,"三统三保"药品补助按采购总价的 15%计算。自"三统三保"工作机制实施以来,经初步统计,群众个人自付次均费用平均同比下降 12.56 元,下降率 60.8%;村医月收入平均提高 1000 元以上,工作积极性明显提升。

怎样才能规范医保资金使用?据了解,乡镇卫生院设立有药品稽核专班和数据分析专岗,根据每月收集到的村卫生室相关数据和监测报告,分析乡村两级门诊次均费用、用药数量等数据信息,发布"三统三保"工作通报,并上报县医保局。发现虚开药品、串换药品等违规行为,给予限期整改、暂停结算、取消定点卫生室资格等处罚,确保"三统三保"药品结算工作阳光运行。

在"三统三保"机制推广过程中, 沈丘县医保局全面开展"药品管理进 村卫生室"活动,初步实现"乡镇全覆 盖、销售零加成、保障全方位",形成 了具有沈丘特色的国家基本药物制 度成果落地实践新路子,不断增强人 民群众获得感、幸福感。



沈丘县副县长刘婷婷(左二)调研医保工作。



漯河市医保局一行在沈丘参观交流医保工作。

# CI IS 中国医疗保 TIBAT OF SECUL

鹤壁市医保局一行在沈丘参观交流医保工作。



#### "医"心为民 彰显担当

以百姓心为心。沈丘县医保局以 打造为民医保、利民医保、便民医保 为己任,将医保政策宣传做到立体 化、常态化、精准化,使家家户户都有 一个明白人,为推动乡村振兴贡献医 保力量。

"三统三保"机制推广以来,激活了民生"一池春水"。据统计,2023年第一季度,沈丘县村级门诊补偿22.72万人次,村级门诊统筹次均费用54.35元;2024年第一季度,沈丘县村级门诊补偿48.68万人次,村级门诊统筹次均费用16.17元。统计数

据表明,"三统三保"机制推广后,沈 丘县享受村级门诊报销人次显著增加,群众门诊次均费用和自付费用显 著降低,医保基金使用效能显著提升,村级门诊统筹政策落实进入科学 化、规范化运行轨道。

"三统三保"机制破解了长期困 扰基层群众的"就医难、购药贵"问 题,规范了村级门诊统筹用药管理, 促进了集采药品进基层,让参保群众 在家门口就能买到便宜药、放心药, 充分享受到医保改革红利。对此,市 委、市政府高度重视,对"沈丘经验" 进行批示,要求在全市推广。

"在推动医保参保缴费、巩固拓展乡村医保成果、做实村级门诊统筹政策等惠及基层群众方面,沈丘县医保局积极探索,取得了丰硕成果。今后,我们将持续优化医保公共服务,通过建体系、优服务、强管理,着力打造沈丘医保的特色亮点,拓展医保服务的深度、彰显医保服务的温度、提升医保服务的速度,谱写沈丘医保为民、利民、便民新篇章。"沈丘县医保局党组书记、局长程麟表示。

医保政策宣传走进企业